

• 临床应用 •

充填式无张力和平片无张力疝修补术治疗腹股沟疝气的疗效及应用价值分析

朱一品

巴中市恩阳区玉山镇中心卫生院普通外科 636060

[摘要] 目的 探讨腹股沟疝气治疗开展填充式、平片式无张力疝修补术治疗的应用效果。**方法** 筛选本院 2020 年 2 月 -2021 年 2 月期间诊断为腹股沟疝气患者 60 例作为本次研究观察对象，科室拟定随机分组方式，分组后设为观察组与对照组，各组 30 例，前组开展填充式无张力疝修补术治疗，后组开展平片无张力疝修补术治疗，对组间不同手术方式下手术指标与术后并发症发生率进行对比。**结果** 两组采取不同疝气修补术治疗期间，得出观察组手术时间较对照组更长、住院时间更短，但两组比较无显著性差异 ($P>0.05$)；观察组术中出血量更多，与对照组相比差异显著 ($P<0.05$)。两组手术治疗期间并发症发生率观察组较对照组呈更低水平，但两组无显著性差异 ($P>0.05$)。**结论** 治疗腹股沟疝气时，选用填充式无张力疝修补术与平片无张力疝修补术均具有较高疗效，但填充式无张力修补术应用后并发症较少，用于临床疾病治疗时还需依据患者间的个体差异性，合理选择手术方式。

[关键词] 填充式无张力；平片无张力；疝修补术；腹股沟疝气；并发症

[中图分类号] R656.2

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 06-018-02

腹股沟疝作为外科常见的疾病之一，采取外科手术治疗能获得一定效果。传统疝气修补术受缝合张力较大、术后疼痛严重等情况影响，临幊上选用较少。而最佳的疝气修补手术是在不不具备张力的情况下缝合，即为无张力疝修补术^[1]。此种术式分为填充式与平片式无张力修补术。平片材料则为人工复合材料，具有一定的抗菌性。随着腹股沟疝疾病发生率的不断提高，临幊在填充式与平片式无张力修补术方面进行了疗效对比，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

筛选本院 2020 年 2 月 -2021 年 2 月期间诊断为腹股沟疝气患者 60 例作为本次研究观察对象，科室拟定随机分组方式，分组后设为观察组与对照组，各组 30 例，前组开展填充式无张力疝修补术治疗，该组患者中男性为 16 例，女性为 14 例，年龄限于 49-71 (53.50±2.45) 岁；后组开展平片无张力疝修补术治疗，该组患者中男性为 18 例，女性为 12 例，年龄限于 51-70 (53.33±2.05) 岁，两组间自然资料具有可比性 ($P>0.05$)。

1.2 方法

两组患者均在开展手术前进行硬膜外麻醉，通过腹外斜肌纤维切开皮肤后，分离精索，沿精索下端直到耻骨结节，保留 2cm 皮肤，沿着精索上端游离至疝囊，至腹膜外脂肪层。对照组在此基础上开展平片无张力疝修补治疗：进行高位结扎后，将提睾肌缝合，放置平片在精索上端，通过精索开口至腱膜组织上，固定缝合下端补片圆角。在耻骨缘 2cm 处缝合两针，并向上牵开腹外斜肌，将补片断端缝合，并在上端开口缝合补片，最后缝合皮下组织以及皮肤。

观察组开展填充式疝气修补术：在距离疝囊顶端 3-5cm 处进行缝扎，并断离疝囊，成型后将填充物从环口塞入，底部与内环口边缘平齐，缝合 4-8 针，平片放入方式与对照组一致。

1.3 观察指标

(1) 手术指标对照：两组腹股沟疝气治疗患者采取不同疝修补术治疗期间，对手术时间、术中出血量、住院时间展开记录与对比。(2) 并发症发生率对照：两组不同治疗模式下，对病患出现的并发症现象展开对比，涵盖 3 个观察项目，即阴囊积液、切口感染、局部异物，将上述并发症发生例数总和与病患总例数之比 ×100%，得出总发生率。

1.4 统计学方法

将本实验所涉数据在 SPSS22.0 中录入，组间计量资料在表述时应用 ($\bar{x} \pm s$)，施以 t 检验，计数资料在表述时应用 (%), 施以 χ^2 检验， $P<0.05$ 差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 手术指标对照

两组采取不同疝气修补术治疗期间，得出观察组手术时间较对照组更长、住院时间更短，但两组比较无显著性差异 ($P>0.05$)；观察组术中出血量更多，与对照组相比差异显著 ($P<0.05$)。由表 1 所示。

表 1 手术指标对照 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	住院时间 (d)
观察组	30	45.15±1.03	40.25±1.02	3.87±1.15
对照组	30	44.77±1.33	31.58±2.34	4.44±1.11
t	-	1.237	18.603	1.953
P	-	0.221	0.000	0.056

2.2 并发症发生率对照

两组手术治疗期间并发症发生率观察组较对照组呈更低水平，但两组无显著性差异 ($P>0.05$)。由表 2 所示。

表 2 并发症发生率对照 [n(%)]

组别	例数	阴囊积液	切口感染	局部异物	总发生率
观察组	30	1 (3.33)	0 (0.00)	1 (3.33)	2 (6.67)
对照组	30	1 (3.33)	1 (3.33)	1 (3.33)	3 (10.00)
χ^2	-	-	-	-	0.218
P	-	-	-	-	0.640

(下转第 21 页)

2.2 并发症发生率

观察组患者的并发症发生率 6.98%，比对照组 23.26% 低， $P < 0.05$ 。

3 讨论

随着人们社会生活水平的不断提高，饮食结构也发生了较大的变化，食物日趋精细化，人的咀嚼功能逐渐降低，对颌骨的发育刺激逐渐减退，导致了颌骨的发育不足，没有足够的间隙来容纳全部牙齿，导致阻生牙的发生^[4]。阻生牙牙冠周围的牙龈常出现发炎、疼痛情况，可导致面颊肿胀、张口困难，常常引起邻牙龋坏、松动及牙槽骨吸收等症状^[5]。常规的拔牙手术对牙齿周围组织损伤较大，手术中若用力不当极有可能造成颌骨骨折的现象，且手术器械较多，手术的时间较长，对患者生理和心理上都造成一定创伤，影响到预后的效果。而微创手术能在短时间内将牙冠部横断，去除周围邻牙和牙根部的阻力，避免了锤击损伤牙周组织；且有喷水、吸唾器等仪器配合，能将牙齿碎屑和渗液吸出，清晰术野，大大提升了手术的安全性和效率，还能保证牙槽的完整性^[5]。

在本文研究中，采用微创拔牙术的观察组患者治疗效果较好。观察组行阻生牙拔除的患者，其拔牙完整性评分（ 1.67 ± 0.24 ）、术中出血量（ 3.54 ± 1.04 mL）、肿胀程度（ 1.86 ± 0.32 ）、手术时间（ 16.53 ± 4.71 min）数值，均小于对照组患者拔牙完整性评分（ 3.14 ± 1.01 ）、术中出血量（ 6.53 ± 1.52 mL）、肿胀程度（ 3.41 ± 1.21 ）、手术时间

（ 26.84 ± 5.46 ） mL，数据差异较明显， $P < 0.05$ ；观察组患者的 VAS 评分（ 3.21 ± 0.64 ），比对照组患者的 VAS 评分低（ 5.48 ± 1.27 ），数据差异较明显， $P < 0.05$ ；观察组患者的并发症发生率 6.98%，比对照组患者并发症发生率 23.26% 低，数据差异较明显， $P < 0.05$ 。究其原因，是观察组患者采用了微创拔牙术，在微创、高效、损害小的情况下，提升了患者恢复效率。且手术的安全性较高，患者的术后反应较少，并发症发生率较低，对改善患者临床症状具有重要意义。

综上所述，微创拔牙术治疗阻生牙的临床效果显著，治疗效果好且安全性高，值得推广。

【参考文献】

- [1] 乔燕. 微创拔牙术治疗阻生牙的临床观察 [J]. 检验医学与临床, 2020, 17(14):2063-2065.
- [2] 赵婧, 华耀社. 无痛微创拔牙术治疗下颌阻生牙的临床效果 [J]. 临床医学研究与实践, 2019, 4(22):125-126.
- [3] 梁丽. 观察微创拔牙术治疗下颌阻生智齿的临床效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(63):79.
- [4] 贾怀斌. 无痛微创拔牙术治疗下颌阻生牙临床观察与分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2018, 9(08):46-47.
- [5] 张隆庆. 无痛微创拔牙术治疗下颌阻生牙 108 例临床观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(03):87-88.
- [6] 武利民. 微创拔牙法与普通拔牙法的临床效果比较 [J]. 大家健康 (学术版), 2015, 9(24):104-105.

(上接第 18 页)

3 讨论

腹股沟疝属于临床十分常见且多发的疾病类型，是指患者腹腔脏器受腹股沟区缺损影响，向外界体表突出后形成的疝^[2]。而大腿以及下腹交界处的三角区则属于疝气的发生区域，称为腹股沟区。腹股沟疝主要分为腹股沟斜疝和直疝两大类型，很多患者需要通过疝修补术进行治疗。随着临床医学的不断进步，在疝修补术方面有了更新。从最初的有张力、小张力疝修补术发展为无张力疝修补方式。此种方法疼痛小、创口小、患者更易接受^[3]。

无张力疝修补术分为填充式与平片式两种，上述研究中比较了填充式无张力疝修补术与平片式疝修补术之间的差异性。结果得出，两种手术方式，在手术时间、住院时间、并发症方面均无明显变化，也就突出两种手术方法，均适合腹

股沟疝的治疗。临床在选择腹股沟疝修补术治疗中，需依据患者的个体差异性，合理选择手术方式，才能提升手术疗效。

综上所述，治疗腹股沟疝气时，选用填充式无张力疝修补术与平片无张力疝修补术均具有较高疗效，但填充式无张力修补术应用后并发症较少，用于临床疾病治疗时还需依据患者间的个体差异性，合理选择手术方式。

【参考文献】

- [1] 苏宇. 无张力疝修补术治疗腹股沟疝的临床疗效观察 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(05):28-29.
- [2] 雷剑峰. 充填式无张力和平片无张力疝修补术治疗腹股沟疝气的效果观察及对患者生活质量的影响 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(12):5+7.
- [3] 缪雪华. 观察不同方式无张力疝修补术治疗腹股沟疝气的临床疗效 [J]. 名医, 2019(02):140.

(上接第 19 页)

进作用^[5]。在临床过程中，由于个人体质存在一定的差异性，部分儿童在接种疫苗后可能会出现相应的不良反应，对此，相关报道指出，流感疫苗的安全性相对较高，在接种期间，出现不良反应仅为个别现象，且儿童不良反应的症状相对轻微，持续时间较短，经过针对护理干预后可以得到充分缓解，对于患儿预后健康的保障具有积极价值。

本次研究结果显示，与未接种流感疫苗的儿童相比，接种流感疫苗后，儿童流感能病率得到了显著降低。与此同时，从安全性的角度分析，接种疫苗后，儿童出现不良事件的几率相对较低，约为 5.00%，且儿童症状轻微，经合理干预后可在短时间内自行消退，并不会对儿童身体健康造成危害。

综上所述，通过流感疫苗的接种，有利于促进流感预防工作综合质量的提升，其对于儿童群体健康的保障具有积极价值。与此同时，在疫苗接种期间，儿童的不良反应率相对

偏低，且不良反应问题较为轻微，由此得出，疫苗接种的总体安全性较高，值得推广普及。

【参考文献】

- [1] 刘福华. 儿童接种流感疫苗对预防流行性感冒的效果观察 [J]. 中华养生保健, 2020, 38(7):44-45.
- [2] 朱建国. 儿童接种流感疫苗对流行性感冒的预防效果及安全性分析 [J]. 糖尿病天地, 2020, 17(4):162.
- [3] 张丽. 儿童接种流感疫苗预防流行性感冒的效果及安全性 [J]. 现代养生 (下半月版), 2022, 22(5):768-770.
- [4] 周涛, 青礼, 官林, 等. 阜阳市≤5 岁儿童流行性感冒病例病原学特点及流感疫苗接种现状调查 [J]. 华南预防医学, 2021, 47(6):718-721, 726.
- [5] 朱建国. 儿童接种流感疫苗对流行性感冒的预防效果及安全性分析 [J]. 糖尿病天地, 2020, 17(4):162.